四川宁南特大泥石流灾害预警问题调查——

5条预警"短路"掐断40人逃生路

施工方唯一联络人随手删除短信 2名值班副局长都"没有收到"

6月28日早晨6时许,四川省宁 南县白鹤滩镇矮子沟发生特大泥石 流灾害。此前10多个小时,有关方面 已经发出预警,矮子沟沿岸村民全 部撤离,无一人死亡。

然而, 蹊跷的是, 住在沟内一外 职工宿舍的三峡公司白鹤滩水电站 前期工程施工人员及家属却未能幸 免于难。目前已确定14人遇难,26人 失踪。

大难临头 他们却都未接到预警

6月27日晚上8点多,叶应亭来 到晏子酒家, 叫丈夫黄国将回镇上 住。可是丈夫摇摇头:"下雨呢,路不 好走,而且明天就要结算工钱了。

这对外来农民工夫妻本来租住 在白鹤滩镇上。但是那一晚,丈夫黄 国将坚持留在了一公里外矮子沟口

晏子酒家是黄国将所在的施工 队长期租住的集体宿舍。中国水利 水电第四工程局有限公司下属的这 支外包队,承担着白鹤滩水电站3号 公路上游段的一些小活儿。

叶应享离开时,有人正在洗漱, 有人已经睡下,平静如常。

约9个小时后,这座白色三层小 楼连同里面几十人被泥石流吞没, 包括黄国将。事后叶应亭哭诉:"早 知这样,我绑也要把他绑走。

事实上,早在下午5点05分,宁 南县国土资源局就给各乡镇发出一 条预警短信:"据县气象局预报,我 县未来24小时有中雨天气,局部地 区有暴雨、强雷暴、冰雹,地质灾害 为'可能性大的'4级。

白鹤滩镇干部随即转短信、打 电话, 向各村干部、监测员提出预 警,由村通知到组,由组通知村民。

近一个月来降雨不断, 让他们 产生了警觉。前一天,镇党委书记张 振宇带干部去山里查看, 发现土里 在往外冒水,有几个地方发生了小 型塌方。白鹤滩向来地质灾害多,两 年前就发生过一次泥石流, 距矮子 沟只有数百米。

幸存者之一的李立高说, 事先 没有任何人通知我会有什么灾害。 晏子酒家仅有5名生还者,记者采访 到了其中4人,他们表达了同样的信 息:没有接到预警。

其实,27日下午6点半,白鹤滩 镇镇长汀浓华就以镇政府名义,将 那条预警短信转发给了白鹤滩工程 建设筹备组的胡念初,还特别加上 句:"请贵公司加强高线路和电站 建设影响区的监控。

前期工程启动以来,负责与白 鹤滩镇政府接洽的始终只有胡念初 一人, 他也成了这次从地方政府渠 道接到预警信息的唯一一人。

28日清晨5点多,雨突然变大,

电闪雷鸣。矮子沟沿线的和平村干 部和监测员纷纷奔出家门,打电话, 喊,敲锣打鼓,叫大伙起床,紧急撤 离。6点刚过,伴随着山摇地动的巨 大轰鸣,泥石流来了,浪头足有5层 楼高.和平村2组陈必学养的十几只 鸽子都没来得及展翅逃生。

所幸,有所准备的117户557名 村民,全部按照一个月前演练的路 线安全撤离。

泥石流直扑沟口的晏子酒家。

预警短信 他说"没有义务去转发"

胡念初接到预警短信后是怎么 小理的?

他删掉了。他提出两点理由:第 - , 那只是一条一般的公用气象短 信.太笼统,没多大意义。第二,他与 镇政府的工作联系仅限于征地,防 汛不是他的职责, 他没有义务去转

对此,白鹤滩镇的干部并不认 可。今年入汛后,5月15日至16日,镇 政府组织联合检查组, 对境内地质 灾害隐患点及因工程建设新增隐患 占摸底排查, 作为三峡集团公司白 鹤滩筹备组代表参加的是胡念初。6 月26日,镇里发现地质险情后,请胡 念初来实地查看,他也来了。"怎么 能说他跟防汛一点关系都没有呢?'

事实上,这并非唯一的预警渠

道,白鹤滩工程业主方三峡公司也 有一套安全体系。

三峡集团白鹤滩工程建设筹备 组临时党委书记王世平说,27日晚 至28日,金沙江水文气象中心曾8次 发出预擎短信。

记者数了一下, 在泥石流之前 发出的有4次,最早一条是凌晨3点 多,都提到了"未来有大雨"。发送范 国是69个各方面工程负责人, 其中 就有水电四局白鹤滩施工局的3个 副局长, 他们理应通知包括晏子酒 家那些工人在内的下属施工队。

实际情况如何呢?

第一负责人、水电四局白鹤滩 施工局常务副局长龙章鸿当时正在 云南昆明出差, 他看到短信是在早 上睡醒之后,惨剧已经发生。

在白鹤滩值班的另外两个副局 长又是怎样反应的呢?

接受采访时,龙章鸿提出了一 个令记者瞠目的答案: "那两个副局 长根本没有收到短信。

收到预警的不在家,在家的都 没收到预警----竟有这样的巧合?

戏剧性的一幕发生了。与龙章 滤同时接受记者采访的王世平也流 露出难以置信的表情:"我们肯定是

"他们的确没有收到。"龙章鸿 坚称。至此,施工队的另一条预警渠 道也被掐断。

痛定思痛 管理混乱使预警失效

侥幸生还的农民工张海至今对 卷入泥石流那一瞬记忆犹新:像被 扔进了洗衣机滚筒,上下翻腾,石头 撞在身上,口鼻呛满了泥沙。他说: "我一点思想准备也没有。住在那里 半年了,从来没有听说过什么预警 系统。"几位幸存者都反映,公司、包 丁头从来没有对这些工人进行过防 灾教育,没有组织过避灾演练。

耐人寻味的是,这次灾害中,住 在矮子沟上游导流洞工棚内的38名 白鹤滩工程人员也安全撤离,帮助 他们撤离的是当地村民, 而不是他 们的上级领导。撤离时,他们睡意未 消,只穿个裤头。

另一个细节从侧面说明了这些 工人防灾意识的缺乏。就在晏子酒家 被淹之时,仅六七十米外山坡上的一 户农家里正睡着约20个施工队员及 家属。警觉的房东夫妇用脚踹开门, 把他们从床上拉起来之后,他们竟不 知逃生,还好奇地爬到房顶上去看。

管理混乱,是白鹤滩工程方灾害 预警失效的深层原因之一。这里驻扎 着众多施工队,很多租住在三峡公司 营地外面。对于他们住点的安全情 况,业主方和承包方并不掌握。

新华社记者 李柯甬 周相吉 (据新华社四川宁南7月8日电)

近期收入分配改革措施将制定

加快建立最低工资标准评估机制 改革机关事业单位养老保险制度

本报讯 据法制日报报道,近 日,国务院办公厅致函全国人大常委 会办公厅,转报国家发改委关于落实 全国人大常委会对加快转变经济发 展方式工作进展情况报告审议意见 的报告。报告提出,下一步将制定深 化收入分配制度改革的中长期思路 和近期改革措施,目前有关部门正在 进行研究统筹,力争尽早出台。

去年12月,十一届全国人大常 委会第二十四次会议听取了国务院 关于加快转变经济发展方式工作进 展情况的报告,并提出审议意见。

审议意见提出,要按照"十二

五"规划纲要提出的提高劳动报酬 在初次分配中比重的要求,建立健 全工资正常增长机制,逐步提高最 低工资标准,深化个人所得税制度 改革,增加居民工资性收入和财产 性收入,努力实现居民收入增长和 经济发展同步, 劳动报酬增长和劳 动生产率提高同步。

报告提出,将继续完善并落实 最低工资制度,加快建立最低工资 标准评估机制,指导各地根据本地 经济发展水平、企业劳动生产率、 城镇居民消费价格指数、职工平均 工资增长等因素,合理调整最低工 资标准。加快建立全国统一规范的 企业薪酬调查和信息发布制度。

审议意见报告还提出,要推进 制度建设,改革机关事业单位养老 保险制度,完善医疗、工伤、失业、 生育保险制度和社会救助制度。

宙议意见提出今后一段时间。 将加快城乡社会保障统筹,制定和 完善城乡社会保险制度衔接办法, 探索建立统筹城乡社会保障的管 理体制。扩大社会保障覆盖范围 努力在 2012 年底前实现新型农村 社会养老保险和城镇居民社会养 老保险制度全覆盖。 (金旻矣)

角咬人 啃掉手上一块肉

事发广西柳江河,疑是食人鲳

本报讯 据南国早报报道,7月 7日下午,柳州市的张先生在柳江 河白沙二队附近亲水平台给小狗洗 澡时,被3条凶猛的角攻击,其中一 条鱼突然咬住张先生的手掌不放。 张忍痛将鱼摔上岸,才发现自己的 手掌几乎被啃掉一块肉。

张先生之后将这条鱼带回了 家,并在网上查询其身世。经过上网 比对查验, 张先生发现自己捕获的 这条鱼和产自南美洲的食人鱼十分

之后, 张先生的朋友吴某由于 好奇,玩弄这条已经上了岸的鱼,谁 知这条鱼突然一口将吴某的拇指咬 伤,顿时鲜血直流。

在网络上,记者查到了和这条 鱼相像的食人鱼的资料。这种食人

鱼(英文名:Piranha)俗名水虎鱼、

食人鲳,是南美洲食肉的淡水鱼。它

们通常有15~25厘米长,最长的可

达 40 厘米。这种鱼具有尖利的牙 齿,据说能够轻易咬断钢造的鱼钩 或是一个人的手指,非常凶猛。一旦 发现猎物,往往群起而攻之。食人鱼 群可以在10分钟内将一头活牛吃 得只剩一排白骨。当地人用它们的 牙齿来做工具和武器。亚马逊河、圭 亚那河、巴拉圭河等河流是食人鱼 经常出没的场所。

据渔政部门透露, 食人鱼最早 是作为热带观赏鱼被人带入国内 的,柳州的柳江河之前也发现过。

食人鱼并不是第一个人侵中国 并影响生态安全的物种。如原产于 亚马逊河的另一鱼种"清道夫",已 在中国一些流域繁衍开来,原产于 亚马逊河流域的福寿螺, 经引进后 也迅速在中国一些流域泛滥成灾; 20世纪初被作为花卉引入中国的 水葫芦, 如今也正在疯狂肆虐我国 南方江河湖泊。

湖南耒阳市煤矿透水事故追踪

8 人获救 8人被困

据新华社湖南耒阳7月8日电 记者8日在湖南省耒阳市三都镇茄 莉冲透水事故现场获悉,4 日被困

记者 8 日 18 时 20 分许在矿 难现场看到有 4 名矿工获救。加上 8日1时42分首批获救的3人、8 日上午10时40分获救的1人,获 救人数已经达到8人。至此,还有 8 名矿丁被闲井下。

4日18时左右, 茄莉冲新井 煤矿发生透水事故,事故发生时有 40 人在井下。事发后 24 人安全升 井,16人被困。

空调电源线短路引发"6·30"大火

个别网民承认夸大死亡人数并表示悔过

月30日,天津蓟县县城莱德商厦 发生一起火灾事故,造成10人死 亡、16人受伤。据公安部门介绍, 事故系商厦一层东南角中转库房 内空调电源线发生短路,引燃周围

据新华社天津7月8日申6

可燃物所致。

截至目前,16 名伤员中已有9 人出院,其余7名伤员已具备出院 条件:10 名遇难者的遗体已火化。

另从公安部门获悉, 近日, 有 个别网民在互联网上编造、传播谣 言, 造成了恶劣的社会影响。根据 已查清的相关事实,公安部门依照 有关法律法规,对造谣传谣者进行 了处理。当事人已承认夸大死亡人 数、冒充武警和目击者编诰传播虚 假信息等事实,表示悔过。